

РУСТАМОВА ДЖАМИЛЯ

к.и.н., доцент БГУ

Кафедра «История Азербайджана

(для гуманитарных факультетов)»

www.rustamovajamila@mail.ru

ПОСЛЕДСТВИЯ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СЕВЕРНОГО АЗЕРБАЙДЖАНА И НАЦИОНАЛЬНАЯ БУРЖУАЗИЯ

Açar sözlər: I Dünya müharibəsi, nəticələr, iqtisadiyyat, burjuaziya, neft

Ключевые слова: Первая мировая война, последствия, экономика, буржуазия, нефть.

Key words: the First World War, consequences, economics, bourgeoisie, oil.

11 ноября 1918 г. Первая мировая война окончилась. Последствия Первой мировой войны оказались тяжелыми для многих народов мира. Война была самой кровопролитной и жестокой из всех войн, какие мир знал до этого времени. 10 млн. убитых и 18 млн. раненных – таков итог войны.

Международное положение в этот период было чрезвычайно сложным. К концу войны народы Южного Кавказа провозгласили независимость. На карте мира появились новые государства. Однако это событие не отвечало милитаристским интересам некоторых ведущих государств. И они считали, что февральская революция и октябрьский переворот 1917 г являются основной причиной раз渲ала Российской империи. Летом 1918 г. страны Антанты не торопились признавать независимость народов, входивших до начала войны в состав Российской империи.

Потерпевшая в Первой мировой войне поражение Турция согласно условиям Мудросского перемирия от 30 октября 1918 г. была вынуждена вскоре вывести свои войска из Кавказско-Каспийского региона, в том числе и из Азербайджана. 17 ноября 1918 г. в Баку вновь высадился прибывший морем из Энзели английский отряд под командованием генерала В. Томсона. Кроме Баку, английскими войсками были заняты также Гянджа, Шуша, Нахичевань и др. [1, 78]. Еще до их прибытия в Баку, азербайджанская делегация отправилась в Энзели и предложила генералу Томсону признать независимость Азербайджана, тот наотрез отказался исполнить требования азербайджанцев, мотивируя тем, что «под именем республики Азербайджан нам известно лишь правительство, созданное интригами турок, не имеющее никакой опоры в народных массах» [2, 101-102]. Здесь напрашивается вопрос «а что знал генерал Томсон о народе Азербайджана, и тем более о его политических воззрениях?»

К сожалению, так считают и сегодня некоторые зарубежные историки. В своей книге «История Советского Союза» известный британский историк Джеймс Хоскинг пишет, что «народы Закавказья отделились от России не столько по желанию, сколько благодаря стечению обстоятельств, отторгнувших их от империи» [3, 98]. Конечно трудно согласиться с такой постановкой проблемы, когда не учитывается вековая национально-освободительная борьба азербайджанского народа.

С первых же дней провозглашения независимости национальное правительство приступило к осуществлению целого комплекса мероприятий в области внутренней и внешней политики, направленных на укрепление независимости Азербайджана, среди

которых важнейшее место занимало восстановление и дальнейшее развитие экономики республики. Для успешного решения данной задачи имелись широкие перспективы, так как Азербайджан, по сравнению с другими новообразовавшимися государствами на территории бывшей Российской империи, имел наиболее благоприятные условия для самостоятельного развития. Страна имела богатый экономический потенциал - богатейшие нефтяные месторождения, минеральные ресурсы (свинцово-серебряные руды, медь, железо, золото, цинк, висмут, никель, кобальт, ртуть, марганец, мышьяк, серу, серный колчедан, графит, уголь и др.), рыбные и лесные богатства, благоприятные климатические условия для выращивания хлопковых и зерновых культур, достаточно развитую промышленную и транспортную инфраструктуру и т.д.

Однако военно-политические и социально-экономические катаклизмы, потрясшие Азербайджан в 1917-1918 гг., привели ее экономику в состояние упадка. Уже беглый перечень наследства, полученного независимым азербайджанским государством (последствия первой мировой войны, состояние анархии и неразберихи в экономике в период двоевластия в Азербайджане, откровенное разграбление богатств края врагами азербайджанского народа - бакинскими коммунарами и кликой «Центрокаспийцев») позволяет говорить о почти полной разрухе в экономике и огромных сложностях, стоявших перед правительством в их разрешении. Перед молодой республикой стояла задача не только восстановить все разрушенное, но главное, заложить принципы новой экономической системы, иными словами, начать проведение экономических реформ [4, 186].

Достаточно отметить, что добыча нефти в 1918 г. по сравнению даже с неблагоприятным 1917 г. упала с 402 млн.пуд. до 210 млн.пуд. [5, 59]. В июне 1918 г. добычей нефти на 5 площадях занимались только 137 фирм против 182 в 1913 г. [6, 123].

Аналогичная картина наблюдалась и в других секторах экономики страны. Так, в докладе министра продовольствия азербайджанскому правительству, составленном в августе 1918 г., отмечалось, что «одной из крупнейших хозяйственных отраслей Елизаветпольской губернии... представляет хлопководство, как более интенсивная сельскохозяйственная культура хлопководство постепенно вытесняло хлебопашество и заставляло сокращать посевые площади губернии. До 1916 года площади плантаций хлопка увеличивались и только война и неурожайный 1917 год сократили площади посева хлопка до минимума». Далее, в докладе приводились статистические данные, подтверждающие выше сказанное. Так, по данным 1914 г. общая площадь посева во всей Гянджинской губернии равнялась 26,5 тыс. десятинам с общим сбором хлопка в 652,3 тыс. пудов, а в 1917 г. площадь посева уменьшилась до почти 13 тыс. десятин, а сбор хлопка в этом году не превышал 422,8 тыс. пудов [7, 1]. В докладе также отмечалось недопустимость беспрепятственного вывоза хлопка из Азербайджана и необходимость обеспечения сырьевым материалом мануфактурной фабрики Г.З.А.Тагиева в Баку «дабы иметь хотя бы небольшое количество, но своей базы» [8, 1 об.].

Свои серьезные негативные последствия имела и продолжающаяся на протяжении всего периода существования Азербайджанской Республики армянская экспансия против Азербайджана, в результате чего экономике западных регионов страны был нанесен значительный урон. Так, в 1918 г. только в Евлахе армянскими экстремистами были разрушены два хлопкоочистительных завода и две мельницы. Существенный ущерб был нанесен также Джулфинскому участку железной дороги, Гянджинской

Продовольственной Управе, телеграфным линиям и т.д. [9, 6].

В тяжелом положении находились не только те отрасли промышленности, которые были связаны с нефтяным производством, но наблюдалось резкое сокращение работ в Кедабекском районе, на хлопкоочистительных заводах, шелкомотальных фабриках, с большими перебоями действовала текстильная фабрика Тагиева, упадок переживала рыбная промышленность.

В заявлении дирекции Кедабекского медеплавильного завода в министерство труда в июле 1919 г. отмечалось, что « завод находится в самом критическом положении. Денег у завода нет и завод терпит убытки..., долги у завода с каждым днем возрастают. Поэтому администрация обратилась к правительству с просьбой о помощи в виде ссуды на 800000 руб. под залог завода..., администрацией возбуждено ходатайство перед правительством о выдаче авансов - 200000 руб. из испрашиваемой ссуды - 800000 руб. И если в ближайшее время вопрос о ссуде разрешится положительно, то имеется надежда на дальнейшее функционирование завода».. [10, 16].

Известно, что хлопчатобумажная фабрика Кавказского Акционерного Общества обработки волокнистых веществ «Г.З.А.Тагиев», основанная в Баку, была первым и единственным предприятием подобного рода в Закавказье.

В условиях войны фабрика выполняла интендантские заказы, во времена Бакинской Коммуны фабрику удалось уберечь от национализации и разорения, «чemu способствовало признание руководящих кругов Советской власти, что всякое посягательство на фабрику только поведет к полному падению ее производительности». Процветание своего предприятия Г.З.А.Тагиев связывал с установлением законного правительства независимого, суверенного государства - Азербайджанской Республики, заинтересованного в укреплении народного хозяйства и экономическом развитии азербайджанского общества.

Известно, что после апрельских событий 1920 года фабрика Г.З.А.Тагиева была национализирована. Интересно, что выступая с докладом на втором заседании второй сессии Пленума Азербайджанского Центрального Исполнительного Комитета Советов 3 октября 1921 года Н.Нариманов отметил что « в последнее время, получив от Тагиева Г.З.А. бумагу о том, чтобы возвратить ему фабрику и рыбные промысла.... Далее Тагиев Г.З.А. пишет в письме, что «если вы мне отадите фабрику на известных условиях и рыбные промысла, я вам открою все свои кредиты в Западной Европе». Н.Нариманов продолжая свою речь заявил, что «Западная Европа ему больше будет доверять, чем нам. И если он нам откроет кредиты, мы можем на его деньги приобретать все, что нам нужно в Западной Европе. Это дело передано в Экономсовет, и не знаю, собственно, в каком оно положении» [11, 574]. Эта просьба Г.З.А.Тагиева была отклонена. Так как советская власть вытесняла капиталистов из экономической жизни. Даже такое выгодное предложение не заинтересовало большевиков. Известно, что такая политика вытекала из марксистко-ленинских представлений о коммунистическом обществе. Большевики рассматривали предпринимательскую деятельность как эксплуатацию рабочего класса, что противоречило их идеологии.

Характеризуя положение страны в этот период, председатель Совета Министров Ф.Х.Хойский отмечал, что «страна находилась в состоянии анархии, которое переживала в начале объявления своей независимости. Жизнь, имущество и честь граждан не были гарантированы ничем от разного рода покушений, каждый считал себя вольным совершать то, что ему вздумается; сильные давили слабых, слабые нигде не

находили защиты; грабежи, разбои, убийства были обыкновенным явлением; переход или переезд из одного селения в другое был сопряжен с риском лишиться и имущества, и жизни; прибавьте ко всему этому приостановку железнодорожного движения, отсутствие почтово-телефонного сообщения, прекращение функций государственных учреждений и вы получите представление о том хаосе, который царил кругом в дни образования молодого государства» [12].

Среди объективных трудностей, в значительной мере сковывающих социально-экономическое развитие страны в 1918 - 1919 гг., было присутствие на территории Азербайджана иностранных войск, в начале - турецких, а затем и английских.

Историческое значение Турции в деле освобождения Азербайджана от чужеродных враждебных элементов трудно было переоценить. Именно благодаря ее военной помощи азербайджанский народ был избавлен от реальной угрозы физического уничтожения со стороны армянских экстремистских сил.

Однако, с другой стороны, содержание турецких войск ложилось бременем на местное население, о чем, в частности, сообщал в Баку Гянджинский уездный начальник 13 сентября 1918 г. [13, 43]. Так, турецкими отрядами из Елизаветпольского губернского и Казахского уездного продовольственного складов в течение июня месяца были изъяты большое количество продовольственных товаров – сахара-рафинада, муки, ячменя, риса, пшеницы, соли, чая, мыла и т.д., в то время как местное население находилось в бедственном состоянии [14, 30].

Существовали и определенные трения между министерством продовольствия Азербайджанской Республики и начальниками турецкой охраны на железнодорожных станциях в связи с тем, что последние самовольно давали разрешения на вывоз товаров за границу [15, 22].

В то же время, нельзя не отметить и ту помощь, которую турецкое командование оказывало населению в этот период. Так, в случаях грабежей урожаев местные власти обращались к командующему Кавказской Исламской армии с просьбой о выделении нарядов аскеров для обеспечения охраны в ходе сбора урожая [16, 20].

Следует отметить, что правительство Азербайджанской Республики и представители азербайджанской буржуазии уделяли особое внимание также налаживанию культурных связей с Османской Турцией. В октябре 1918 года в Баку было создано общество «Türk ocağı». Основной целью этого общества являлось развитие отношений между азербайджанскими и османскими тюрками, а также с другими тюркоязычными народами проживающими на территории бывшей Российской империи. В газете «Азербайджан» была опубликована программа этого общества. По инициативе Бакинского комитета партии «Мусават» в декабре 1919 года было решено открыть политический клуб «Türk ocağı». С этой целью была создана комиссия в состав, которой вошли известные представители азербайджанской интеллигенции [17, 363].

В целом, социально-экономическое положение в Азербайджане в первые месяцы существования независимости, отличалась наличием сложных проблем, вызванных как внутри, так и внешнеполитическими условиями, вызванными военно-политическими реалиями этого периода.

Весьма тяжелые последствия для экономики страны имело присутствие на ее территории английских войск, продолжавшиеся с середины ноября 1918 г. и до конца августа 1919 г. Военное присутствие англичан в Баку создавали дополнительные

трудности в осуществлении социально-экономической программы правительства Азербайджанской Республики. Вмешательством британского командования была установлена жесткая регламентация вывоза нефти и нефтепродуктов, в результате, которой бакинская нефть лишилась своих традиционных рынков сбыта, по сути, экспорта нефтепродуктов.

Вскоре по прибытии в Баку английское командование организовало «Британскую нефтяную администрацию» во главе с майором Раулем, который и осуществлял регулирование вывоза нефтепродуктов и работу всей отрасли [18].

Еще 12 декабря 1918 г. правительство приняло постановление "немедленно удовлетворить все требования союзных держав на экспорт нефтяных продуктов", создав для этой цели специальную комиссию из представителей министерств финансов, торговли и промышленности, съезда нефтепромышленников и союзного командования [19].

Взаимоотношения правительства Азербайджанской Республики и британского командования носили порой весьма напряженный характер, вследствие вмешательства последнего во внутреннюю, экономическую жизнь республики. Так, согласно заявлению представителя английского командования, если керосин, поставляемый правительством на экспорт через Батум, не будет иметь визы британского контроля в Баку, то он, как у частных лиц, будет облагаться пошлиной в троекратном размере [20, 123-131].

Расстановка мировых политических сил на Южном Кавказе исследуемого периода ущемляла национальные интересы Азербайджана в сфере его экономического состояния и развития. Наиболее зримо проявлялась в нефтяной промышленности позиция правительства Великобритании, о которой с достаточной убедительностью свидетельствует письмо министра иностранных дел М.Ю.Джафарова от 15 ноября 1919 г.: «Во время пребывания в пределах Азербайджана и Грузии союзных войск, по требованию английского командования нефтепровод работал почти исключительно для нужд названного командования; имевшиеся на дороге цистерны в большинстве также обслуживали нужды этого командования. Только самая незначительная часть обслуживала правительственные и частные нужды, в том числе и нужды нефтяной промышленности» [21, 130].

Стоимость содержания английских войск на территории Азербайджана ложилась на плечи «насильственно опекаемого населения», нанося значительный урон финансовому состоянию республики.

Достаточно отметить, что в 1919 году правительство Великобритании одолжило у правительства АР 213 млн. руб., которое до сих пор не возвращены Азербайджану [22].

В целом, не вкладывая своих средств, не субсидируя, Британское правительство, проводником, которого выступало английское командование и созданная им нефтяная администрация, ставило нефтяную промышленность Азербайджана в полную от себя зависимость. Такое положение приводило и к эмиссии азербайджанских бонн, подрывало национальный бюджет Азербайджанского государства.

Естественно, что данная ситуация вызывала негативное отношение со стороны местных нефтепромышленников, несших значительные финансовые потери [23, 118].

Для бюджета Азербайджанской Республики задолженность британского командования представляла довольно большую сумму и вызвала правомерное стремление правительства вернуть причитающийся ему долг, соглашаясь даже на

частичное погашение. Военное министерство Великобритании уклонилось от возвращения своей задолженности, а «правительство его величества не считает себя ответственным за отнесение на его счет расходов, связанных с оказанием покровительства и помощи азербайджанскому населению», — гласил официальный ответ, полученный Ф.Х.Хойским в 1920 году [24, 155].

С уходом английских войск и ссвобождением части железнодорожного подвижного состава, правительство, для улучшения финансов страны и тяжелого положения промышленности, выработало известный план вывоза нефтяных продуктов за границу.

Таковы были для азербайджанского народа последствия Первой мировой войны. Несмотря на то, что война закончилась ее последствия, оказывали негативное влияние на политическое и экономическое развитие Азербайджана.

ЛИТЕРАТУРА

1. И.Г.Алиев. Каспийская нефть Азербайджана. М.: Известия, 2003, с. 78, 712 с.
2. Азербайджанская Демократическая Республика (1918-1920). Баку, Элм, 1998, с. 101-102.
3. Джекфри Хоскинг. История Советского Союза. Смоленск: Русич, 2001, с.98. с.496.
4. АДР(1918-1920). Баку, Элм, 1998, с.186, 306 с.
5. Адрес-Календарь Азербайджанской Республики на 1920 год. Баку, Министерство призрения, 1920, с. 59, 64 с.
6. Пажитнов К.А. Очерки по истории бакинской нефтедобывающей промышленности. М.-Л., 1940, с.123.
7. ГААР, ф.24, оп.1, д.48, л.1.
8. Там же, л. 1 об.
9. ГААР, ф. 894, оп.10, д.57, л.6
10. Там же, оп.3, д.123, л. 16
11. Нариманов Н. Избранные произведения. В 3-х т. Т.2, Баку: Азернешр, 1989, с.574, 768 с.
12. Азербайджан, 1918, 10 октября
13. Азербайджанская Республика.1918-1920. Документы и материалы. Баку: Элм, 1998, с.43
14. ГААР, ф.24, оп. 1, д. 57, л.30
15. Там же, л.22
16. Там же, л.20
17. Rüstəmova C. Cumhuriyet dönemi Azerbaycan milli burjuvazisi: hayriye faaliyetleri ve eğitim alanına Katkıları (1918-1920) / Büyük Devletler Kışkıtında Bağımsız Azerbaycan (1918-1920)): İstanbul İQ Kültür Sanat Yayıncılık, 2010, s.363, 438 s.
18. Азербайджан, 1918, 29 ноября
19. Азербайджан,1918, № 58
20. Юсифзаде С.З. Указ. соч., с.123-131
21. Там же, с.130
22. Сафаров Б., Алиев Н. Забытый долг. Газ. «Эхо», 2009, № 118
23. ГААР, ф.24, оп.1, д.45, л.13
24. Юсифзаде С.З. Первая Азербайджанская Республика: история, события, факты

англо-азербайджанских отношений. Баку: Маариф, 1998, с. 155.

C.Y.RÜSTƏMOVA

www.rustamovajamila@mail.ru

BİRİNÇİ DÜNYA MÜHARIBƏSİNİN AZƏRBAYCANIN İQTISADIYYATINA TƏSİRİ VƏ MILLİ BURJUAZİYA

Birinci Dünya müharibəsinin nəticələri dünyanın bir çox xalqlarına ağır təsir göstərdi, o cümlədən azərbaycan xalqına da. 1917-1918-ci illərdə Azərbaycanı sarsıdan siyasi və sosial-iqtisadi hadisələr, Azərbaycanın iqtisadiyyatını tənəzzülə uğratdı. Məqalədə Şimali Azərbaycanın iqtisadiyyatına Birinci Dünya müharibəsinin nəticələri və milli burjuazianın iqtisadi mövqeyi tədqiq olunur. Müstəqillik elan edəndən sonra ölkə ərazisində once türk qoşunları yerləşdirilmişdi, sonra isə Mudros müqaviləsinin şərtlərinə əsasən ingilis qoşunları yerləşdirilmişdi.

Məqalədə ingilis qoşunlarının Azərbaycan iqtisadiyyatına vurduğu mənfi nəticələr araşdırılır.

J.Y.RUSTAMOVA

www.rustamovajamila@mail.ru

THE CONSEQUENCES OF THE FIRST WORLD WAR TO THE ECONOMY OF NORTHEM AZERBAIJAN AND THE NATIONAL BOURGEOISIE

The consequence of the First World War were difficult for many people of the world, including the people of Azerbaijan. Political, social and economic upheaval that shook Azerbaijan in 1917-1918 years led its economy in decline. The article discusses the consequences of the First World War to the economy of Northem Azerbaijan and economic position of the national bourgeoisie. After independence May 28, 1918 in the Republic were first Turkish troops and then the terms of the agreement Mudros British forces.

The article shows the negative effects of the presence of British troops to the Azerbaijani economy.

Rəyçilər: t.e.n. A.Rzayev, t.e.d. Q.Ə.Əliyev

Bakı Dövlət Universitetinin "Azərbaycan tarixi" (humanitar fakültələr üzrə) kafdrasının 14 sentyabr 2012-ci il tarixli iclasının qərarı ilə çapa məsləhət görülmüşdür. (protokol N 08)